

# 牢不可破的“铁杆”友情

## ——习近平深化中柬友好的故事

2023年2月，中国国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见时任柬埔寨首相洪森。这是一场老朋友之间的约定。

“我很高兴同你实现‘三年之约’”，习近平主席在会见中特别回忆起洪森2020年那次顶风冒雪“逆行”来华之旅。应柬埔寨国王西哈莫尼邀请，习近平主席即将对柬埔寨进行国事访问。这次访问必将推动中柬续写更多“铁杆”情谊的新故事。

### 一把珍贵的椅子

2016年10月13日，习近平主席抵达柬埔寨首都金边进行国事访问的当天，看望了莫尼列太后。莫尼列太后邀请习近平主席在西哈努克太皇生前常坐的一把椅子上就座。西哈努克太皇逝世后，这把椅子一直被王室封罩珍藏。

“这是最尊贵、最亲密的客人才能享有的待遇。”西哈努克太皇的小女儿阿伦公主主动回忆。

作为亲历者，阿伦公主说，习近平主席在与莫尼列太后的会面中特别谈起中柬传统友好，并表示西哈努克太皇是“中国人民敬重的好朋友，是中柬友谊的象征”。

自20世纪50年代以来，西哈努克太皇一直致力于柬中友好，与几代中国领导人结下了深厚友谊。这段特殊情谊也为两国友谊薪火相传、历久弥新奠定了坚实基础。

“路遥知马力，日久见人心。”习近平主席曾引用这句中国古话，阐明中柬友谊经受住了国际风云变幻的考验，关键在于双方始终真诚相待、患难与共，相互信任、相互支持。

2016年访问柬埔寨前夕，习近平主席在柬埔寨媒体上发表的署名文章中特别提到：“我们不会忘记，在新中国成立之初遭受外部封锁和敌视的时候，柬埔寨率先同中国建交。在中国恢复在联合国合法席位的过程中，柬埔寨给予坚定支持。”

在柬埔寨争取国家独立和民族解放，实现经济发展的过程中，中国也给予了坚

定的支持和帮助。中国援建了柬埔寨第一条全线四车道国道，承建了柬埔寨第一家水泥厂、第一座火电站、最大规模的水电站。

2020年11月，习近平主席在北京人民大会堂向莫尼列太后颁授“友谊勋章”。他说：“这枚沉甸甸的‘友谊勋章’，代表了中国人民对莫尼列太后的崇敬之情和对柬埔寨人民的深厚情谊，也象征着中柬两国亲密无间的友好感情。”

两国领导人像走亲戚一样常来常往。2014年9月，习近平主席在北京钓鱼台国宾馆会见西哈莫尼国王和莫尼列太后时说：“北京就是你们的家，欢迎你们常回家看看。”多年来，习近平主席与洪森也频繁会晤。

洪玛奈2023年就任柬埔寨首相后不到一个月，将中国作为首个正式出访的国家，并强调将继续坚定奉行对华友好政策，将柬中铁杆友谊进一步发扬光大。

柬中友好协会主席艾森沃表示，柬中之间的铁杆情谊为大小国之间相互尊重、平等互利、合作共赢树立了典范，也为本地区的和平与稳定作出积极贡献。“这份友谊实实在在地造福了两国人民。”他说。

### 一条通往希望之路

柬埔寨有句谚语：“有路就有希望。”2024年5月，柬埔寨王国政府将金边一条道路命名为“习近平大道”，以感谢习近平主席对柬埔寨发展作出的历史性贡献。

在命名仪式上，洪玛奈指出，在习近平主席和柬方领导人关心和推动下，柬中关系进入历史最好时期。

2013年以来，中柬各领域务实合作蓬勃发展，两国全面战略合作伙伴关系不断深化，共建“一带一路”倡议已成为双方谋求共同发展、实现合作共赢的重要平台。

位于中南半岛的柬埔寨曾是古代海上丝绸之路的重要一站，也是最早加入“一带一路”合作的国家之一。近年来，柬方领导人出席了在中国举办的历届“一带一路”国际合作高峰论坛，充分体现柬中

对习近平主席提出的重要合作倡议的高度重视。

多年来，共建“一带一路”在柬重点项目成果丰硕：西哈努克港经济特区已吸引200多家国际企业和机构入驻，创造了3.2万个就业岗位；柬埔寨首条高速公路——金边至西哈努克港高速公路，将两地通行时间从五小时以上缩短至不到两小时；暹粒吴哥国际机场助力旅游业快速增长，截至去年底已开通至8个国家的17条航线。

柬埔寨21世纪海上丝绸之路研究中心主任涅占达里说，西哈努克港经济特区及其他共建“一带一路”重点合作项目，在助力柬实现“2030年进入中等偏上收入国家行列、2050年成为高收入国家”的目标方面发挥了关键作用。

持续升温的双边经贸往来也是两国务实合作的一大亮点。官方数据显示，中国持续多年稳居柬埔寨最大外国投资来源国和第一大贸易伙伴。过去10年双边贸易额增长近4倍。得益于中柬自由贸易协定与《区域全面经济伙伴关系协定》的实施，柬埔寨的大米、香蕉、龙眼和巴沙鱼等特色产品也在源源不断进入中国市场。

在两国领导人的共同引领下，双方不断充实涵盖政治、产能、农业、能源、安全和人文六大领域的“钻石六边”合作架构，制定“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作规划，助力两国各自现代化进程，更好造福两国人民。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与公共政策研究所研究员通孟戴维说，柬中领导人亲自擘画高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体宏伟蓝图，双方务实合作正为实现这一目标注入强劲动力。

### 一本解答“治理之问”的书

2017年4月，《习近平谈治国理政》第一卷柬文版首发式在金边举行。时任首相洪森出席了首发式。

这本书收录了习近平主席从2012年11月至2014年6月的79篇讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信等。目前，这套丛书

已出版至第四卷，成为全球读者深入了解这位大国领导人治国理政思想理念的重要窗口。

洪森在首发仪式上建议柬埔寨政府官员、学者和学生们认真研读这本书，从中汲取经验，并将其运用到推动柬埔寨发展的实际工作中。

该书柬文版译者、柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒说，柬埔寨近年来的发展同借鉴中国经验密不可分，习近平主席著作中蕴含的思想正是柬方借鉴的重要源泉。“柬埔寨政府特别重视扶贫问题，密切关注着中国经验。”谢莫尼勒说。

习近平主席历来高度重视减贫问题。在他的领导下，中国于2020年如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，提前10年完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。

近年来，中方积极与柬方分享发展现代农业、职业培训及乡村振兴的经验，双方减贫合作也不断取得进展，扶贫示范村建设尤为引人注目。在双方共同努力下，柬埔寨的乡村修建了水泥路和灌溉渠，装上了太阳能路灯和清洁饮水设施，面貌焕然一新，提高了当地民众的生活水平。参与扶贫合作项目的谢莫尼勒说：“中方毫无保留地与我们分享扶贫经验，让我深受感动。”

习近平主席始终支持柬埔寨探索符合本国国情的发展道路。中国正是坚持探索符合自身国情的发展道路，实现了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”。在习近平主席的关心推动下，中柬积极推进共建“一带一路”倡议和柬埔寨“五角战略”高质量对接，推动中柬命运共同体建设不断走深走实。

洪森曾在接受采访时说，习近平主席是一个伟大的人，是能够带领中国发展的领导人。

“他提出的每个理念，例如贯穿古今、承上启下的共建‘一带一路’倡议和三大全球倡议。试问哪位领导人能有这样的视野？”洪森说。（新华社北京4月14日电）

## 二十届中央第四轮巡视完成反馈

新华社北京4月14日电 根据党中央部署，二十届中央第四轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式

进行。集中反馈会议传达了习近平总书记听取中央第四轮巡视情况汇报时的重要讲话精神，通报了巡视发现的共性问题，对抓好巡视整改作出部署。中央书

记处书记、中央巡视工作领导小组副组长刘金国出席会议并讲话。15个中央巡视组分别向本轮巡视的34个中央和国家机关单位“一对一”反馈了巡视情况。

反馈强调，要认真贯彻落实习近平总书记听取巡视情况汇报时的重要讲话精神，高标准、严要求抓实整改，以实际行动检验政治忠诚、政治担当。要正视问题，对巡视指出的问题真认账、真反思，举

一反三、全面整改。要找准症结，深入分析问题成因，对症下药，从根子上解决问题。要压实责任，被巡视单位主要负责同志负总责、负首责，对疑难复杂问题领题攻坚，班子成员严格落实“一岗双责”，用力抓好分管领域整改任务，所有问题都要有结果，保证质量、务求实效；纪检监察机关和组织部门加强整改监督，与被巡视单位同向发力，加大现场检查力度，对敷衍

整改、虚假整改的严肃问责。要以改革精神抓整改，主动适应新时代要求，积极创新工作理念、方式和手段，不断研究新情况、解决新问题，更好履行党中央赋予的职责使命。

据了解，中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转中央纪委国家监委机关、中央组织部等有关方面处理。

（上接03版）

正是在这次访问期间，中马共同决定将两国关系提升为全面战略伙伴关系。十年后的2023年，习近平主席与到访北京的安瓦尔总理就共建中马命运共同体达成重要共识，两国关系进入新的发展阶段。

作为东盟创始成员国之一，马来西亚是东亚合作的重要推动者。习近平主席重视马来西亚在地区合作中发挥的重要作用，多次强调中方支持马来西亚担任2025年东盟轮值主席国，支持东盟中心地位和战略自主。

“马中关系数十年来不断深化。当前，得益于紧密的经贸合作和密切的人文交流，双方伙伴关系比以往任何时候都更

加富有活力。”马来西亚学者奥斯曼说。

### 交流互鉴的知己

2024年是中马建交50周年，陈力弘与80多名在中国天津大学留学的马来西亚同学一道联名致信习近平主席。信中，他们表示，要立志做中马友谊的传播者和推动者，期待用所学知识服务中马命运共同体建设。

当年5月，习近平主席同马来西亚最高元首易卜拉欣互致贺电，庆祝两国建交50周年。在贺电中，习近平主席提到了这封信，并表示“两国友好事业后继有人，我对此感到欣慰”。

习近平主席的肯定让陈力弘深受鼓舞，他开设自媒体账号，与马来西亚的朋

友们分享在中国的留生活经历。“我希望多讲一些中马友谊的故事，促进两国学生间有意义的交流。”

习近平主席非常关心和支持中马两国人文交流。去年会见马来西亚最高元首易卜拉欣时，习近平主席说，双方应该深化中华文明和伊斯兰文明交流互鉴，加强高等教育、联合科研等领域合作，增进人民相知相亲，培养中马友好事业接班人。

习近平主席强调，国之交在于民相亲。2013年10月4日，习近平主席访问马来西亚期间，见证了厦门大学马来西亚分校共建协议签署。厦门大学马来西亚分校成为中国第一所在海外全资设立、具有独立校园的分校。

厦门大学由著名华侨领袖陈嘉庚先

生于1921年创办，是中国近代教育史上第一所华侨创办的大学。当年，陈嘉庚从厦门漂洋过海，在马来西亚经营橡胶制品获得成功，后来返回故乡倾资创办厦大。“我曾长期在福建工作，对陈嘉庚先生为祖国特别是为家乡福建作出的贡献有切身感受。”习近平主席曾表示。

目前，分校设有10个学院，来自数十个国家和地区的9100余名学生在这里求学，已有6300多名学生从该校毕业，让这所学校成为推动文明交流互鉴的重要平台。

“试问还有哪位领导人在展望未来的同时努力理解文明、价值观和文化？这就是为什么我在与习近平主席的交流中感到如此舒畅，都源自他的远见卓识。”安瓦尔说。（新华社北京4月14日电）